

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского,
д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации
Шаркова Феликса Изосимовича на диссертацию
Рыскина Петра Петровича

«Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус,
перспективы постспортивной жизнедеятельности», представленной на
соискание ученой степени кандидата социологических наук по
специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и
процессы»

Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью комплексного изучения проблем социального становления спортсменов, развития их как членов социальной группы, а также отсутствия в отечественных исследованиях достаточно обоснованного анализа социальных перспектив и сложностей, связанных с окончанием профессиональной карьеры. Такая потребность связана с тем, что в современном российском спорте протекают сложные и противоречивые процессы, встроенные в различные виды общественных отношений; коммерционализацией индустрии досуга и развлечений. Кроме того, вопросы социальной «легализации» профессионального спорта в России, его общественного признания еще не получили полного институционального оформления. Актуализация исследуемой проблематики также требует совершенствования системы социальной адаптации бывших спортсменов-профессионалов, ее фокусирование на создание условий, необходимых для становления спортсменов как профессионалов в новых сферах и видах трудовой деятельности, а также их включения в новые социальные среды, поиска внешних и внутренних ресурсов поддержки группы профессиональных спортсменов.

Научная новизна диссертации. В условиях недостаточной институциональной определенности профессии спортсмена в России диссидентом:

- разработан новый подход к выбору совокупности признаков социальной группы профессиональных спортсменов; в числе первых из отечественных исследователей выделены образцы групповой

деятельности: в профессиональном спорте; определены интенсивные внутригрупповые взаимодействия для социальной группы профессиональных спортсменов;

- выделен спортивный тип личности и его подтипы в зависимости от вида спорта (командный, индивидуальный, контактный, бесконтактный, массовый, не^т массовый, иной), проявляющиеся в повседневном поведении и влияющие на характер постспортивной жизнедеятельности. Разработана модель личности профессионального спортсмена, содержащая средовой и индивидуально-интерактивный компоненты социализации и наиболее важные характерные элементы;

- диссертантом установлено, что критерии отнесения спортсменов к профессионалам, для которых спортивная жизнь является основным средством его жизнедеятельности, устарели, что вызывает необходимость на правовом уровне закрепить критерии профессионализма и статус профессионала в случае всеобщего признания его спортивных заслуг, что давало бы возможность им заключать договора на профессиональную деятельность с организациями, а не довольствоваться по сути фиктивным трудоустройством для выполнения не свойственных для спортсменов функций;

- представляет новизну и представленный анализ социальных перспектив и сложностей ухода из профессионального спорта, сделанный на основе проведенной серии массовых опросов и групповых дискуссий. Исходя из матрицы параметров профессионально-спортивного социального типа личности, особенностей личности профессионального спортсмена выделена для большинства спортсменов-профессионалов односторонняя ценностно-нормативная ориентация на спортивный результат, которая существенно ограничивает его социальные возможности;

- автором научного исследования предложен ряд авторских рекомендаций, основанных на теоретическом и эмпирическом анализе поставленной проблемы и направленных на повышение эффективности процесса социализации и постспортивной ресоциализации и адаптации профессиональных спортсменов. В частности, представляют собой новизну корректировка социального статуса спортсменов высших достижений как профессиональных спортсменов; выработка ряда государственных мер по социальной поддержке и обеспечению спортсменов, закончивших карьеру; внедрение программ постспортивной переквалификации.

На основании вышеизложенного, считаю целесообразным настоящую диссертацию допустить до защиты на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Рыскина Петра Петровича «Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы постспортивной жизнедеятельности», является научной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Рыскин Петр Петрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор социологических наук, профессор,
заместитель декана факультета журналистики,
заведующий кафедрой общественных связей
и медиаполитики ИГСУ РАНХиГС



Ф.И. Шарков

22 февраля 2022 г.



119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82,
Тел. +79262226599; e-mail: fi.sharkov@igsu.ru